二零二五年六月十七日 葵青區議會 社會福利委員會 第三次會議(二零二五)

致:葵青區議會社會福利委員會委員

議題:關注教育局的「中學規劃未來路向優化方案」及「全方位 學習及姊妹學校津貼」對葵青區中小學的影響

就周劍豪議員及林翠玲議員有關上述議題的查詢,教育局提供的綜合回覆/補充資料如下:

A. 有關「中學規劃未來路向優化方案」事宜

在現行的中學學位分配辦法(中一派位)下,教育局會向家長提供有關「自行分配學位」及「統一派位」的選校文件。至於 2026 年度中一派位,家長可參閱將於 2025 年 12 月上旬提供給各參加派位小學的《申請中一自行分配學位手冊》,了解各區參加 2026 年中一派位的中學在「自行分配學位」階段所提供的學位數目。教育局亦會於 2026 年 4 月上旬提供《中學一覽表》給各參加派位小學,以供家長在填寫「統一派位」乙部「按學校網的學校選擇」時參閱。

根據政府統計處在2023年8月發表的香港人口推算,即使計及各項輸入人才計劃及措施對未來人口所帶來的影響,教育局預計2025至2031年在香港居住的十二歲中一適齡人口仍會由58800名降至49800名。預計未來學額和學校數目會隨學齡人口學生的人數和班級數目,有利營造合適的教學環境和群體學習機會,培養學生待人處事、互相尊重的價值觀,全面發展。而且,中學教育是培育青年成長成才的重要學習階段,提供寬廣而均頻模包持每班的學生多元發展和群體互動。因此,為確保學校的規模的實理的學生人數和整體班級數目)足以為學生提供寬廣而均衡需要課程,給予學生多元化的群體學習機會,以配合他們的個別需要和全人發展,教育局必須因時制宜,適時修訂相關政策,例如批核班級結構相關的安排,以穩定教學質素和確保教育高質量發

教育局於 2025/26 學年推出的先導計劃,會以以下原則,容許符合特定條件的學校,以五班中一參加下一年度的中一派位,藉以更充分回應家長的選擇,同時推動香港教育高質量發展:

- (i) 「小步子」(在全港約390所中學之中,2026年度限額最多只為五個);
- (ii) 「高門檻」(在最近連續三個年度的中一派位中每年度所收 到的自行分配學位申請數目不少於學校在該年度可供中一派 位的學位數目的100%,兼校舍條件配合擴班需要);以及
- (iii) 「嚴把關」(在收到申請後,教育局會整體審視申請,包括香港整體學額供求情況和學校所在地區的實際情況、學校配套設施、辦學往績以及家長意願等,考慮是否批准有關申請)。

教育局會持續檢視有關安排,並因應實情,持續優化相關安排。

在支援非華語學生方面,教育局會繼續按現行機制為學校提供資源以照顧學生的多元學習需要。

教育局自 2014/15 學年起提供額外撥款予錄取非華語學生的公營 學校及提供本地課程的直接資助計劃(直資)學校,以加強支援 非華語學生學習中文和建構共融校園。

B. 有關「全方位學習及姊妹學校津貼」事宜

「全方位學習津貼」

教育局由 2019/20 學年起,向公營學校 (包括特殊學校)發放恆常的「全方位學習津貼」,自津貼發放以來,學校(包括葵青區學校)大致能因應校情和學生需要,靈活運用該津貼於不同學習領域和課程範疇,為學生組織更多走出課室的體驗學習活動,讓學生獲得更豐富的學習經歷,拓寬視野,提升學習動機和興趣。

「姊妹學校津貼」

由 2018/19 學年起,教育局為已與內地學校締結為姊妹學校的本地公營學校(包括特殊學校)及直資學校提供經常性「姊妹學校

計劃津貼」,讓學校可以更長遠地籌劃姊妹學校交流活動,促進姊妹學校交流的持續發展。教育局一直通過訪校、與學校的日常溝通等途徑,了解學校運用津貼開展姊妹學校交流的情況。整體而言,學校(包括葵青區學校)一般均能按校本發展需要,靈活運用津貼與姊妹學校在不同層面進行豐富多元的互動交流,亦普遍保留適量的津貼餘款於其後學年使用。

「戶外教育營計劃」

「戶外教育營計劃」旨在鼓勵學校按校本發展需要,提供機會讓學生在大自然環境獲得生活經歷和延伸課堂學習。於 2023/24 學年,全港約有半數學校(包括葵青區學校)參與「戶外教育營計劃」。

由 2025/26 學年起,教育局將整合上述三項津貼為「全方位學習及姊妹學校津貼」,有助學校更靈活地運用整筆津貼,為學生組織走出課室的學習活動(包括內地研學交流活動、本地及境外學習經歷,並幫助他們發展終身學習的能力和實現全人發展的學學學學人類,並幫助他們發展終身學習的能力和實現全人發展的問題。學校籌辦的內地研學交流活動及不同層面的姊妹學校充流活動所生從多角度親身體會國家不同產面的發展,以如交流不動亦有助師生從多角度親身體會國家不同時促進兩地教學交流深他們對國家的認識,提升國民身份認同,同時促進兩地教學交流深優的對國家的認識,提升國民身份認同,同時促進兩大之流資優的和整合期間,亦欣悉學界反應積極,願與整個社會共同承擔。有關整合亦提高相關津貼運用的彈性,能讓學校更靈活地運用整筆津貼。

此外,教育局一直為學校提供資源組織多樣化的學習活動,除了營辦開支整筆津貼/擴大的營辦開支整筆津貼,在符合相關津貼使用原則的情況下,學校亦可靈活結合教育局提供的其他資源(例如優質教育基金、初中及高小學生交流活動資助計劃——「赤子情中國心」、高中學生交流活動資助計劃)舉辦相關活動。我們亦鼓勵學校善用社區資源如博物館、學習資源中心排局服團體、文化藝術組織、體育團體等提供的服務,為學生安排合適的活動。與此同時,教育局另設「學生活動支援津貼」,提供額外支援予有經濟需要的學生參與全方位學習活動,津貼以學校

在有關學年領取綜合社會保障援助(綜援)及學校書簿津貼計劃 全額津貼(全津)的學生人數(以該學年12月份的人數為準)計 算,每名上述小學生及中學生的津貼額分別為350元及650元。

就學校(包括葵青區學校)運用「全方位學習及姊妹學校津貼」的使用情況,教育局定期舉辦教師專業發展活動或分享會,提升學校的專業能量,協助學校善用現有資源,亦會通過日常溝通、訪校等途徑,了解學校對於運用上述津貼的意見,持續檢視津貼的各項安排。

教育局 2025年6月